

## 广西织密关爱特殊群体“防护网”

□ 本报记者 马艳

2020年,一起侵犯未成年人权益的极端案件,引起广西壮族自治区南宁市良庆区人民法院的关注,案件判决后,法院联合司法社工,在一年时间里为被害人小张提供了16次心理疏导服务。如今的小张已从过往阴霾中走出,把精力集中在学习上并取得好成绩。

近年来,广西推动妇女儿童权益保障法、未成年人保护法、老年人权益保障法,残疾人保障法等关于特殊群体保护规定的落实,深入推进家事审判方式和工作机制改革,有力促进了家庭和睦和社会稳定。2020年,广西未成年犯罪率、重新犯罪率处于低位状态。广西法院妥善化解婚姻家庭纠纷,建立反家暴联动机制的做法,连续两年写进最高人民法院工作报告。

### 部门联动搭建社会系统工程

今年3月22日,自治区高级人民法院公布了维护妇女儿童老年人残疾人权益典型案例。在来宾市兴宾区人民法院审理的一起案件中,莫某与谭某结婚后,谭某因身体问题一直没有生育,双方为此发生争吵后分居生活,莫某提出离婚,谭某表示同意但要求莫某作出补偿,莫某不同意遂诉至法院。

案件审理过程中,主办法官邀请当地妇

联女性调解员、兴宾区妇联副主席参与调解工作,与双方当事人进行了深入沟通,调解员为谭某联系医生提供了治疗、恢复建议,并做莫某的思想工作为谭某争取了治疗费,最终双方达成调解协议。

“借助妇联和第三方参与家事纠纷化解,是我们这些年改革的重要经验。”自治区高院民一庭庭长谭庆华介绍,通过与妇联等单位的积极联动,家事调解员、妇联工作人员参与到婚姻家庭纠纷的调解工作中,既有助于搭建双方理性沟通的桥梁,亦有利于充分运用调解员、妇联工作人员的专业知识、生活经验及熟悉当地风俗等优势,协助配合法院化解家事纠纷,有效保护妇女合法权益。

妇女儿童老年人残疾人保护是一项社会系统工程,需要多部门协同配合。2017年10月,自治区高院牵头召开了家事审判改革联席会议第一次全体会议,建立了包括自治区综治办、检察院、公安厅、司法部、民政部、妇联、团委等15个部门参与的联席会议制度,2018年8月又召开第二次全体会议,总结深化联动机制成效,形成了家事纠纷化解“党委领导、政府负责、法院牵头、部门联动、社会参与”的工作格局。

目前,广西各地法院与妇联、司法、民政等部门协作,在14个地市共设立婚姻家庭纠纷人民调解委员会93个,其中67个设在人民

法院,构建了司法审判与社会组织风险联合、问题联治、工作联动的家事纠纷多元解决机制。全区共有自治区级妇女儿童维权岗120个,3个少年审判庭被命名为“全国青少年维权岗”,67个少年刑事审判庭被命名为“自治区青少年维权岗”。

### 实质化解特殊群体矛盾纠纷

反家暴是世界性难题,妇女儿童极易成为家暴受害者。此次自治区高院公布的18起典型案例中,涉及家暴的有6起,在一起涉及人身安全保护的案件中,唐某多次对孩子唐小某实施家暴,导致唐小某全身多处受伤,患上中度抑郁症和焦虑症。妻子李某和唐小某共同向法院申请人身安全保护令,同时李某还向法院提起变更唐小某抚养权的诉讼。

法院对人身安全保护令的快速作出并及时送达,派出所和社区的通力协作,及时帮助了申请人恢复安全的生活环境,彰显了法院、公安、社区等多元化联动合力防治家暴的坚定决心。该案入选2020年最高人民法院公布的人身安全保护十大典型案例。

反家暴法实施以来,广西法院以深化家事审判改革为契机,大力完善反家暴联动工作机制,积极构建家暴受害者救助体系。截至2020年底,广西法院共裁定发出人身安全保护令352件。

自治区高院相关负责人介绍,广西完善社区制止家暴体系,由社区、街道、妇联等组成社会救助网络,建立反家暴救助站,反家暴临时庇护室等场所,为遭受家暴或面临家暴威胁的家庭成员提供临时庇护和心理咨询服务,全区14个地市共设立庇护或探视中心59个,为有需要的家暴受害人提供全面的庇护救助渠道。

针对家庭建设保护存在的薄弱环节,特别是妇女儿童老年人残疾人等维权意识和能力有限,广西着力探索有别于一般民事案件的审判理念和工作机制,强化人文关怀。

目前,来宾市兴宾区来华人民法庭对80多件离婚案件启用冷静期,其中44件案件在冷静期内达成了调解协议或撤回起诉。广西各地法院普遍建立了心理疏导、家事调查、离婚冷静期、离婚证明、离婚案件财产申报、判后寄语等制度,出台了《广西法院家事与未成年人审判工作规程(试行)》,共有19项家事审判案件配套制度,家事审判制度化、规范化建设基本成型。

“这些制度经过多年常态化运行,对于保护特殊群体人身安全、缓和家庭成员矛盾,查清家事案件背后的事实,妥善处理案件纠纷发挥了重要作用,体现出较好的社会效果和强大生命力。”自治区高院相关负责人说。

下转第三版

□ 本报记者 阮占江 帅标

“接受社区矫正这一年来,通过社区组织的周行一善、微课学习以及志愿活动,我的社会责任感进一步增强,从刚开始为了完成任务,到现在潜移默化地变成了一种习惯,非常感谢社区给了我一次重获新生的机会。”在今年1月15日举行的2020年度长沙高新区社区矫正集中教育暨志愿者表彰会上,社矫对象杨某表达的这一感受,是近年来湖南省组织(居)民委会协助开展社矫工作的一个缩影。

2020年初,按照社区矫正法,湖南省精心部署长沙高新区等6个县区开展社(居)民委员会依法协助社矫工作试点,在试点成熟的基础上,省司法厅联合省民政厅于当年率先在全国出台了《关于村(居)民委员会协助做好社区矫正工作的实施意见》。

按照试点部署,长沙高新区迅速确定麓景等两个社区开展协助社矫工作,全年协助调查评估12件,组织公益活动46人次,教育帮扶8人次,参加矫正小组12个,所辖社矫对象均有效融入社区环境,无社矫对象重新违法犯罪情况发生,形成了“党建引领、社会参与、需求牵引、融入社会”的居委会协助社矫工作新模式。

### 党建引领 凝聚各方合力

“不少社矫对象本性善良,因为一念之差,法律意识淡薄误入歧途,他们完全可以重塑正确三观,积极重返社会。”高新区综合局副局长米红茜在接受《法治日报》记者采访时说。

米红茜介绍,高新区党工委、管委会高度重视社矫工作,将社矫工作作为基层治理和优化法治营商环境的重要组成部分,统筹辖区内的社矫工作,实现了区管委会、街道办事处、社区居委会同频共振,构建起高新区综合治理、社会协同、群众参与的社矫工作新格局。

为更好地让社矫对象融入社会,高新区在居委会设立社矫工作站,以此为平台,广泛整合社区资源,汇聚社区强大合力。试点居委会与区组织人事局、社会事业局、麓谷小学、拓维信息等19家单位和企业签订共建合作协议,将社矫工作纳入合作范围,组织社矫对象参加亲子运动会、招聘会、扶贫慰问、职业技能培训等活动一百余场,让社矫对象在丰富多彩的社区活动中收获关爱。

同时,高新区将智慧矫正延伸到试点社区,在社区建设在线教育、VR教育、音乐疗愈等设施,构建智慧社区协助社矫模式,利用这些设施对社矫对象开展以法治、道德、心理、人际关系为内容的“每周微课”学习,引导他们在线抒发听课感言,激发他们的学习主动性。

社矫对象王某是一企业老总,因开设赌场罪被判处缓刑,他对自己犯下的错误深感后悔。入矫后,在麓谷司法所和麓景社矫工作站的监管帮助下,他不仅提升了法律意识和社会责任感,还以实际行动回馈社会关怀。2020年2月27日,王某带领企业员工为高新区坚守在疫情防控一线的工作人员捐赠价值50余万元防疫物资;4月28日学校开学第一天,王某再次联系麓谷小学捐赠了84消毒液、口罩等近4万元爱心防疫物资,并参加了当天志愿者执勤活动。

“通过让社矫对象积极参与社区活动,感受社会温度,能够真正唤醒他们内心的责任感与被认同感,也能更好地去融入社会。”高新区麓谷街道副主任杜皓告诉记者。

### 社会参与 专业机构协力

社矫对象周某,平时通过跑网约车营生,妻子是一名美容师,2020年初,受突如其来的疫情影响,两人工作陷入停顿,家庭没了收入来源,仅靠少量积蓄维持生活,再加上家中两位老人生病,他们是雪上加霜。夫妻俩名下的一套房产,无奈之下断供,被银行起诉,要求付清全部房贷。

周某万般焦急无助,求助到社区。社区通过日常工作记录,结合走访群众核实,认为周某系因疫情影响导致的非恶意断缴,于是第一时间安抚周某,迅速将相关情况报告麓谷司法所,并安排社区法律顾问李律师为周某提供法律援助。当年3月24日,区司法局、街道司法所协调麓谷法院,组织当事人及银行进行诉前调解,最终双方达成一致协议。周某还清拖欠房贷并承诺不再违约,银行未再要求其立即还清全部房贷。

## 聚力社区 湖南构建社区矫正新格局

下转第三版

### 精彩导读

#### 3 “民和微家”以微活动带动微治理



#### 4 成鹤银派出所里的“主心骨”



#### 5 垫江困境儿童精准救助有“菜单”

自2020年以来,垫江县以创建全国社会治理现代化试点为契机,将“护苗”工程纳入社会治理现代化四大特色品牌建设,整合政府、家庭、学校、社会资源,建立“1+2+3+N”全覆盖帮教救助体系



### 宜兴推动青少年毒品防范教育

为加强青少年学生毒品防范教育,近日,江苏省宜兴市公安局在无锡未成年人社会实践基地建成禁毒教育馆,通过图片展示、案例分析、样品识别,教育和引导青少年学生珍爱生命、远离毒品,增强青少年的识毒、防毒、拒毒意识。图为3月30日,民警正在向青少年展示讲解新型毒品的种类。

本报记者 王建军 本报通讯员 赵振伟 摄

## “赭山模式”多重调解不拖拉

□ 本报记者 范天娇  
□ 本报通讯员 张红

“你看,群里发了100多条语音和文字,把纠纷争议点都给说明白了。”近日,安徽省芜湖市公安局长镜湖分局赭山派出所民警陈刚滑着手机微信,向《法治日报》记者展示一起邻里纠纷的调解过程。

不用见面,把涉事方拉到微信群里,随时随地“云调解”,是赭山派出所的多重调解方式之一。2020年以来,该所积极探索“枫桥经验”,探索出“云调解”、组团调解、跨区调解等模式,按照矛盾纠纷的不同类型和疑难程度,灵活组合式操作,成功化解矛盾纠纷541起,调解成功率达99%。一年时间里,群众陆续给派出所送来35面锦旗。

### “云调解”隔空解纠纷

去年2月初,赭山派出所接到报警称,赭

区一户人家发生纠纷。

民警赶到现场发现,4名男女正在互殴。民警将4人控制后,依法传唤到派出所进行调解处理。经查,该户女主人叫吴某,15年前与前夫离异。案发当晚,吴某的儿子因母亲交了新男友,遂告诉父亲。前夫来后,与儿子一起殴打吴某男友。

当时正值防疫期间,上级公安机关要求“免接触式”化解矛盾纠纷,派出所民警联调室就想到建立一个微信群,社区民警、调解员和双方当事人,律师能够在线上共同对话。说做就做,社区民警、调解员一方面通过微信群听取双方当事人的陈述和意见;另一方面和律师一起在群里向当事人分析触犯法律将给双方家庭造成的后果,重点对前夫殴打吴某男友这一行为提出批评教育,引导双方正确对待这一问题。147条微信构成的“云调解”,最终将纠纷化解。

如今,虽然疫情防控常态化,但是

派出所警民联调室仍然延续了“云调解”工作法,对当事人不便到场或是会面会化情绪的,建立有当事人、接处警民警(辅警)、调解员和律师共同参与的“微信调解群”,采取线上线下相结合的方式会谈,成功调解纠纷60余起,缓解了“会面难、对话难”的问题。

### 联合调解化繁为简

“调解工作离不开各方支持与配合,只有构建新的调解屏障,才能实现矛盾不上交,化解在基层。”赭山派出所所长吴玉宝感触颇深。

从线上到线下,派出所还与司法、街道等部门协调配合,完善人民调解、司法调解、行政调解、警民联调的工作机制。对于一些疑难复杂纠纷,警民联调室与司法局、街道等组成联合调解组,发挥人熟地熟以及专业性强的优势进行调查处理。多方的联合介入,有效地打消了当事人的顾虑,增加了信任度。

辖区居民孙某之前与蔡某合伙做生意,当

时签订合同约定,如果投资失败,蔡某退还孙某全部投资款。然而,当蔡某退伙时,孙某只拿回一小部分投资款,并因此患上了抑郁症。在联合调解组的介入下,调解人员与双方多次沟通,分析,一条条说法理,最终促使双方达成协议,蔡某分期还款,并在归还欠款单上签了字。

“你们不仅帮我追回了钱,还治好了我的心病,太感谢你们了!”孙某对着联合调解员,鞠躬致谢。

### 律师担任法律顾问

“我要为民警、调解员和律师点赞!”这次走进赭山派出所,沈某带来两面锦旗,一面赠给警民联调室,一面赠给律师。

2007年1月,沈某被聘为某公司职工。当年7月,该单位将沈某劳动关系转至下属单位。2014年7月,沈某因患白血病住院治疗。其间,单位发放基本工资并为其缴纳五险一金。

下转第三版

## “私人订制”的瘦身骗局



漫画/高岳

### 涉案卷

□ 本报记者 邓君  
□ 本报通讯员 郑何平 张毅涛

“给我一份信任,还你一个无与伦比瘦瘦的你。这里有营养师一对一‘私人订制’瘦身套餐,助你疏通经络,排毒降脂,极速瘦身……”兜售套餐的是一个以普通食品和健康品冒充特效减肥产品实施诈骗的犯罪团伙,受骗女性近1000人,遍及全国各地,涉案金额超过1000万元。

近日,广东省广州市公安局海珠分局在“飓风”专项行动中,一举打掉这个企业化运作、非法销售“减肥产品”的电信网络诈骗团伙,抓获团伙成员55人,缴获涉案单据、手机、电脑以及伪劣产品一批。

### “减肥套餐”吃坏身子

2020年8月底,女子小璐(化名)向海珠警方报案称遭遇减肥骗局:“那些产品根本不像他们说的没副作用,能快速减肥,我吃了两个

星期,差不多天天拉肚子,呕东西,身上没一点力气,脑子都迟钝了……”

民警询问得知,当年8月初,小璐经一位网友介绍,加入了一个减肥聊天群,看着群里“姐妹”们大秀魔鬼身材,分享使用某品牌减肥套餐的极速瘦身经历,小璐心动了。

她加了群里一个网名为“王某”的“减肥达人”为好友,并在对方的介绍下,购买了价值2000多元的“闪某瘦身茶”等减肥套餐,套餐中包含减肥代餐、饮品以及降脂降压的中成药等。经过几天的试用,小璐感觉效果不佳。对此,对方的解释是因为小璐没有对自己的身体状况进行科学全面的评估,购买的产品缺乏针对性。对方强烈建议她与公司营养师对接,让营养师进行专业评估指导,一对一“私人订制”适合她体质的产品套餐。

小璐因此又添加了自称某健康管理中心营养师顾问的“梁先生”为好友,经过一番网络“问诊”,“梁顾问”告诉小璐,其体质寒湿,体内垃圾多,经络堵塞,代谢缓慢,导致脂肪分解酶缺乏,容易形成脂肪堆积,需要进行系统调理。

下转第三版